

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система»
Библиотека семейного чтения им. Н. Войновской



«И пусть пылает пламя и свеча...»

Дайджест

Зима
2017

Составитель: С. В. Гаврилова

Содержание:

1. «Сибирский адмирал» Л. Л. Гусева
2. «Разведчик Виноградов» А. С. Виноградов
3. «Почетный гражданин Праги» М. М. Дворянский

Идут годы...

Больше 70 лет минуло со времен последних боев в Великой Отечественной войне. Уже успели вырасти не только дети, но и внуки у детей военной поры. Только по рассказам участников былых сражений, из книг и кинофильмов, знает новое поколение и бережно хранит память о тех, кто ценой своей жизни отстоял мир и счастье. В армию было призвано Зиминским райвоенкоматом 8870 человек, из них 3730 солдат и офицеров погибли в сражениях с врагом, домой же вернулось чуть более пяти тысяч. С годами участников войны становится все меньше и меньше. Но, герои бессмертны. Их имена носят школы и улицы. Их имена – на мемориальных досках, на обелисках.

Этот дайджест мы посвящаем трем замечательным людям, простым солдатам, которые вынесли войну на своих плечах. Они наши земляки, родом из города Зимы Иркутской области. В настоящее время их уже нет с нами, но память о них жива в наших сердцах.

«Зиминский адмирал»

Встреча с интересным человеком всегда оставляет в памяти глубокий след и приятное воспоминание. Именно такая встреча произошла у меня с почетным гражданином города Зима, ветераном войны и труда – Лидией Лаврентьевной Гусевой. «Зиминский адмирал», так часто называли ее, за организацию

Родилась она 28 мая 1922 года в селе Батама Зиминского района, в бедной крестьянской семье. После окончания в 1940 году педагогического класса при Зиминском районе стала работать в своем родном селе старшей пионервожатой. Организовала украинский народный хор, являясь, долгие годы его руководителем, она всегда слыла заводилой всех добрых дел на селе и в школе. Когда началась война, девушка добровольно подала заявление в военкомат, где была призвана на Тихоокеанский флот. Окончив школу связи, служила на главной базе связистов Тихоокеанского флота. После начала войны с Японией, с первым десантом была направлена на фронт. Здесь она совершает свой первый подвиг. В одном из боев была повреждена связь, из связистов осталось только две девушки и выбор пал на неё. Преодолевая страх, глотая слезы, искала она обрыв провода. Наконец нашла, отломав от своей катушки кусок провода, соединила концы. За выполнение боевого задания Гусева была награждена медалью «За отвагу». Были и другие награды: медаль «За победу над Японией», Благодарность от имени Генералиссимуса Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина. После окончания войны, в октябре 1945 года Лидия Лаврентьевна вернулась к мирной жизни. Вышла замуж за Михаила Павловича Гусева. На скромном

праздничном вечере, невеста и жених были в морской форме, с медалями на груди. Долгое время они жили в городе Горьком, Лидия работала в городском отделе культуры и училась заочно. Но, Гусеву постоянно тянуло в Сибирь, где жили её родные и близкие люди. И в 1956 году семья Гусевых переезжает в Зиму.

Трудилась в народном образовании. Это школы №№ 1, 10 и последние двадцать лет в школе-интернате № 22. Энергичная, трудолюбивая и всегда доброжелательная, она строила свою работу так, что трудные дети становились активистами. Особое место в её жизни занимала работа в пионерском лагере «Тихоокеанец», а тихоокеанский флот стал продолжением её жизни.

В 1970 году она обратилась к командующему флотом адмиралу Смирнову Н. И. с просьбой назначить шефов для пионерлагеря из числа воинских частей флота. Адмирал откликнулся на её просьбу. Каждый год в школу и в пионерский лагерь стали приезжать шефы. Так завязалась их долголетняя дружба, шефы подарили морскую форму для всех детей. Это были бескозырки, тельняшки, флотские ремни и воротнички. Лидия Лаврентьевна добилась пошива белых форменных брюк и юбок на Зиминской швейной фабрике. Каждый год группа лучших школьников стала посещать Тихоокеанский флот во Владивостоке. Ребята жили на кораблях, ходили в море на боевое учение, несли вахту вместе с матросами, рыбачили, купались в соленых волнах океана, побывали на экскурсии в городе и праздновали вместе с шефами день Военно-Морского флота СССР. В свою очередь матросы и офицеры награждались поездкой в Зиму, к своим подшефным в

пионерскую флотилию. Гости привозили сувениры, подарки, письма, книги, фотодокументы о службе на флоте и героическом пути Тихоокеанского флота. Был собран богатый материал о флоте, о его героических делах в годы Великой Отечественной войны. И Лидия Лаврентьевна Гусева со своими питомцами в апреле 1975 года открывает музей Военно-Морского флота. Музей стал центром всей краеведческой работы и внеклассных мероприятий. Экскурсии в музее посещали более тысячи человек учащихся школ города и района. Кроме экскурсий в музее проводились уроки мужества, в которых принимали участие ветераны войны. В настоящее время музей расположен в школе № 1. За проделанную работу Лидия Лаврентьевна Гусева и её ребята из музея много раз награждались почетными грамотами и дипломами. В 2003 году состоялась презентация ее книги – мемуаров **«Жизнь прожить – не поле перейти»**, где большая ее часть посвящена именно сотрудничеству с моряками.

Лидия Лаврентьевна всегда отмечала, что жизнь прожита не зря, не так уж плохо, говоря словами своего любимого героя Павки Корчагина. Будучи на пенсии она продолжала активную деятельность в Совете ветеранов. Почетный гражданин города Зима, активный член Президиума Иркутского областного Совета ветеранов, постоянная участница городских мероприятий по патриотическому воспитанию.

30 августа 2015 года после продолжительной тяжелой болезни Лидия Лаврентьевна ушла из жизни. Светлая память о ней навсегда останется в наших сердцах, тех людей, с которыми она общалась и работала.

Использованная литература:

1. Гусева, Л. Л. «Жизнь прожить – не поле перейти» / Л. Л. Гусева. – Зима: Печатный Дом, 2003. – 117 с.
2. Распутина, О. «Адмирал сухопутной флотилии» / О. Распутина // Приокская правда. – 2013. – 30 мая. – С. 8.



«Разведчик Виноградов»

Виноградов Александр Сергеевич родился в городе Зима, 23 августа 1923 года в семье машиниста. Когда он окончил школу, началась Великая Отечественная война. В 1941 году он ушел на фронт добровольцем. После краткосрочных курсов поступил в разведшколу. Участвовал в обороне Москвы, а после поражения немцев под Москвой, воевал за Калугу и Мало-Ярославец. За свои боевые успехи был награжден орденом Красной Звезды, отмечен Благодарностью от самого Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина. А 23 февраля 1943 года за подвиг под Витебском 10-дневным отпуском в родной город. День Победы застал в освобожденной Риге, откуда в июле 1945 года был отправлен на другой конец страны в Даурию. Участвовал в освобождении городов Харбина, Мукдена и Порт-Артура. Награжден медалью «За Победу над Японией». Вернувшись в Зиму, пошел работать на железную дорогу, где и трудился до выхода на пенсию. Но и на пенсии не сидел без дела. Принимал активное участие в работе городского Совета ветеранов, часто выступал с воспоминаниями о войне перед учащимися городских школ. Последние годы своей жизни сильно болел и умер в день своего рождения, 21 августа 2011 года.

Использованная литература:

1. Бухаров, А. А. «Незабываемые годы» / А. А. Бухаров. – Зима: Печатный Двор, 1995. – С. 75-77.
2. Бухаров, А. А. «В Зиме наши корни» / А. А. Бухаров. – Зима: Печатный Двор, 1999. – С. 240-242.



«Почетный Гражданин Праги»

Я хочу Вам еще представить портрет скромного человека с необычной, очень интересной судьбой. Это Михаил Михайлович Дворянский. Родился он в 1920 году на одной из заимок неподалеку от города Зимы, но уже в 1933 году они с семьей переехали сюда. После неполной средней школы учился в Фабрично-заводском училище. Затем работал слесарем по ремонту паровозов в депо. В 1940 году по путевке Зиминского райкома комсомола работал сотрудником в линейном отделении станции. Затем началась война. В апреле 1942 года Михаила призвали в Красную Армию. В одном из боев на Калининском фронте был ранен и попал в плен. После нескольких попыток ему удалось бежать. Он попал в партизанский отряд. Здесь он становится переводчиком и проходит в отряде спецподготовку, освоив словацкий язык. Был назначен командиром чехословацкой роты. Отступая, фашисты минировали старинные города и хотели стереть их с лица земли. Михаил Михайлович Дворянский был в спецгруппе, которая помешала сделать это. Рискуя жизнью, работал в тылу врага. Города Чехии были спасены. За этот подвиг он был награжден Орденами Красной Звезды и Славы III степени. В 1945 году участвовал в войне с Японией. После войны вернулся в Зиму, женился. Работал директором городского краеведческого музея, в городском Совете ветеранов, о нем написана книга **«Вдали от Родины»**, в городе Прага его именем названа одна из улиц. Он был Почетным гражданином этого города. В родном городе Зима он вел активную работу по патриотическому воспитанию молодежи. 13 октября 2004 года Михаил Михайлович Дворянский ушел из жизни.

Использованная литература:

1. Бухаров, А. А. «Незабываемые годы» / А. Бухаров. – Зима: Печатный Двор, 1995. – С. 130-133.
2. Бухаров, А. А. «В Зиме наши корни» / А. А. Бухаров. – Зима: Печатный двор, 1999. – С. 255-257.
3. Помню июль 1944-го // Вдали от Родины. – Орел, 1996. – С. 245-247.



Фотографии из личного архива библиотекаря-краеведа Светланы Гавриловой

Зима гордится тем, что здесь жили простые труженики, герои-ветераны.

От героев былых времен
Не осталось порой имен,
И глаза фронтовых солдат
С фотографий тех глядят...

*Дорогие друзья!
Двери Библиотеки
семейного чтения всегда
открыты для Вас!*



*Ждем Вас по адресу:
665390, Иркутская область,
г. Зима, ул. Октябрьская, 87*

*Часы работы:
Ежедневно с 09:00 до 18:00
Суббота с 08:00 до 17:00
Воскресенье – выходной*

*Телефон: 8(395-54) 3-18-56
E-mail: zima_kult_uprav@mail.ru
Сайт: zimaacbs.wixsite.com/biblio*

